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Niet-Belgen  -  Zelfstandige activiteit

Alle niet-Belgen die op het Belgische grondgebied een zelfstandige activiteit willen 
uitoefenen, moeten in het bezit zijn van een beroepskaart. Europese burgers zijn 
vrijgesteld van de beroepskaart. Sinds 1 januari 2015 is het toekennen van 
beroepskaarten voor zelfstandigen een gewestelijke materie. 

Zolang de gewesten geen wijzigingen uitvoeren, blijft de wet van 19 februari 1965 
betreffende de uitoefening van de zelfstandige beroepsactiviteiten der vreemdelingen 
gelden bij het al dan niet toekennen van een beroepskaart.

Er zijn drie criteria voor het toekennen van de beroepskaart:
- het verblijfsrecht;
- de naleving van de reglementaire verplichtingen die gelden voor de activiteit;
- de economische meerwaarde van de activiteit voor België. Er kan bovendien een 

beoordeling gemaakt worden in termen van sociaal, cultureel, artistiek of sportief nut. 

De eerste twee voorwaarden zijn redelijk duidelijk voor de aanvrager van de 
beroepskaart. Het derde criterium, ‘de economische meerwaarde’, is minder concreet.  

Deze materie is ook opgenomen in het groenboek Zesde Staatshervorming. Bij deel 4. 
Arbeidsmarktbeleid, vindt men de passage over deze beroepskaart, met drie 
opties/pistes voor de Vlaamse overheid. Een eerste optie stipuleert het behoud van de 
huidige werkwijze. Een tweede optie stelt om tabula rasa te maken en de regelgeving 
rond de beroepskaarten af te schaffen. In dat geval moet de dienst Vreemdelingenzaken 
beslissen. Een derde optie suggereert een aanpassing mits het leggen van eigen 
accenten.

1. Kan de minister duiden hoeveel aanvragen tot beroepskaarten er waren in 2015, in 
2016 en in het eerste kwartaal van 2017? Hoeveel werden er toegekend? Kan een 
opsplitsing worden gemaakt per nationaliteit? 

2. Kan de minister in detail duiden hoe de afweging wordt gemaakt tot economisch nut? 
Wat moeten we verstaan onder een beoordeling die gemaakt wordt in termen van 
sociaal, cultureel, artistiek of sportief nut? 

3. Welke piste uit het groenboek Zesde Staatshervorming heeft de voorkeur van de 
minister? In welke mate is de minister bezig om de regeling rond de beroepskaarten 
al dan niet te hervormen? Op welke termijn kan eventueel een verandering worden 
verwacht?
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1. In 2015 werden door de dienst Economische migratie 418 nieuwe 
beroepskaartaanvragen en 188 hernieuwingsaanvragen behandeld. Er werden 
respectievelijk 209 en 136 aanvragen goedgekeurd. 
In 2016 ging het om 502 nieuwe aanvragen (222 goedkeuringen) en 212 
hernieuwingen (145 goedkeuringen). 
In het eerste kwartaal van 2017 werden er 128 nieuwe aanvragen (68 
goedkeuringen) en 62 hernieuwingen (53 goedkeuringen) verwerkt. 
Voor een overzicht van de nationaliteiten van de aanvragers opgesplitst per 
beslissing, zie bijlage 1.

2. De wet van 19 februari 1965 betreffende de uitoefening van de zelfstandige 
beroepsactiviteiten der vreemdelingen geeft de minister een ruime discretionaire 
bevoegdheid in de beoordeling van het belang van het project. 
Dit belang wordt door de Vlaamse overheid in de eerste plaats beoordeeld in termen 
van economisch nut, zoals het beantwoorden aan een economische behoefte, het 
scheppen van werkgelegenheid, nuttige investeringen, de economische weerslag op 
de ondernemingen in België, het bevorderen van de export, het vernieuwend of 
gespecialiseerd karakter van de activiteit. Teneinde de beoordelingen te 
stroomlijnen, worden volgende variabelen steeds geanalyseerd in het kader van de 
evaluatie van de slaagkansen en het economisch nut van het project: 
a) Menselijk kapitaal: opleiding, ondernemerschapservaring of andere relevante 

werkervaring, inkomen van de afgelopen 12 maanden, ervaring met België (bv. 
studies of bestaande zakenrelaties);

b) Financieel: kwaliteit ondernemingsplan, financiële indicatoren (omzet, 
solvabiliteit, liquiditeit); verwacht jaarinkomen;

c) Meerwaarde voor Vlaanderen: innovatie (patenten of concrete samenwerking met 
Belgische universiteit), nieuwe tewerkstelling (excl. familieleden), investeringen 
(in vaste activa, excl. vastgoed), exportbevordering, hoogopgeleid met schaarse 
vaardigheden.

Er kan tevens een beoordeling gemaakt worden in termen van sociaal, cultureel, 
artistiek of sportief nut. In het kader van de evaluatie van eventuele niet-
economische meerwaarde, moet de beroepskaartaanvrager aantonen dat zijn/haar 
vaardigheden van een zeer hoog niveau zijn en in Vlaanderen als dusdanig 
gevaloriseerd zullen worden. De minister oordeelt na analyse van alle 
bewijsmiddelen of dit voldoende werd aangetoond. Voor de evaluatie van mogelijke 
sportieve meerwaarde werd intussen een samenwerking afgesloten met de dienst 
SPORT Vlaanderen inzake het afleveren van adviezen.
Er zijn bepaalde categorieën van beroepskaartaanvragers waarvoor deze variabelen 
niet worden geanalyseerd. Het gaat bijvoorbeeld om tijdelijke verblijvers wiens 
beroepskaart geen gevolgen heeft op het verblijfsrecht (subsidiair beschermden, 
geregulariseerden, gezinsherenigers…). Zij moeten enkel aantonen dat hun 
onderneming de in België geldende reglementaire verplichtingen zal naleven (in 
geval van nieuwe aanvragen) of heeft nageleefd (in geval van hernieuwingen).  

3. Sedert de bevoegdheidsoverdracht in 2015 werd het bestaande federale kader inzake 
beroepskaarten voorlopig grotendeels overgenomen. Wel werden enkele eigen 
accenten gelegd: onder meer het sanctiekader voor beroepskaarten werd aangepast 



en gemoderniseerd, met de invoering van een administratieve sanctionering. Er 
wordt ook een Vlaamse Adviescommissie opgericht die de Vlaamse Regering zal 
adviseren in de materie arbeidskaarten en beroepskaarten. 
In de nabije toekomst zal ik een vernieuwd beleid voorstellen inzake het ontginnen 
van buitenlands potentieel, met bijzondere aandacht voor het aantrekken van 
innovatieve ondernemers. 
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